黑龙江省“十一五”教育科学规划课题结题验收要求
                              黑龙江省教育科学规划办

根据省“十一五”教育科学规划课题研究的计划与进展情况，从2008年开始，大部分课题将逐年结题，为了保证成果质量，提高研究水平和成果应用价值，必须严把课题结题验收质量关，有关课题结题验收的具体要求如下：

一、结题申请
已到结题时间的课题，课题主持人必须向所在单位提出书面申请，经主要领导同意后，方可向上级教育科研课题管理部门申请结题验收。到期不能结题的课题，需向市（地）、系统或大中专院校教育科研管理部门提出延期结题的申请，并说明理由，统一报省教育科学规划办审批备案。

二、结题程序

1．课题主持人从黑龙江省教育科学规划领导小组办公室网站http://www.51jyky.com.cn下载《黑龙江省“十一五”期间教育科学规划课题结题验收表》，并按要求如实填写，尤其要写清课题编号（以课题任务下达书中的课题编号为准）、验收形式（包括现场验收、会议验收、通讯验收等）、成果名称（填写课题研究最主要的成果）、课题主持人。课题主持人和参加人要与立项时一致。如有变更，要填写变更后的人员姓名，但必须配有省教育科学规划办审批的《课题变更申请书》，否则不予承认。课题参加人应该是在课题研究中承担实质性研究工作，并有课题研究成果或为课题研究做出贡献的同志。课题承担单位要对课题签署具体的评价意见并盖章，然后上报到上级教育科研管理部门。

2．教育厅规划课题由市（地）、系统或大中专院校教育科研管理部门负责组织专家进行结题验收，专家组中至少要有一名省教育科学规划办指定的专家。专家组要形成具体的结题验收意见，在《结题验收评价表》上填写评价结果和验收结论。专家组一般由5到7位专家组成，每位专家要在《结题表》和《评价表》上相应位置亲自签名。专家组组长要在验收意见栏中签字。经过专家评审后的课题，由市（地）、系统教育科学规划办或大中专院校科研管理部门签署验收是否合格、是否准予结题等意见，并加盖公章。然后在每年的6月1—20日和11月1—20日向省教育科学规划办统一上报结题材料（具体内容按“课题结题材料”要求准备），接受省教育科学规划办的审核。省规划重大课题和重点课题由省教育科学规划办负责组织专家进行结题验收，各课题承担单位要对课题进行审查，签署具体的课题评价意见并盖章，市（地）、系统和大中专院校教育科研管理部门要对结题材料进行初审把关，签署是否同意进行结题验收的意见，并加盖公章，上报省教育规划办。对于各类子课题，省规划办不负责结题验收。通过结题验收的课题由省教育科学规划办颁发《课题验收合格证书》。

3．省规划办每年组织两次课题结题验收工作，各市（地）、系统和大中专院校上报结题材料的时间分别为6月1日—6月20日和11月1日—11月20日，省规划办在每年的7月和12月初组织专家对课题进行结题验收。

三、结题材料

课题结题材料包括：（1）课题立项申请书、任务下达书复印件；（2）《课题结题验收表》、《评价表》一式三份；（3）课题结题研究报告一份；（4）课题研究的主要成果原件（论文、著作等）一套；（5）相关附件或佐证材料复印件（包括被哪采用、转载、获奖证书等）；（6）课题研究的主要的过程性材料。

1．成果要求：

（1）研究报告：每项课题必须提交一份研究报告，字数在1万字左右。内容包括：①课题提出的背景、目的和意义；②课题研究的主要内容；③课题研究采取的方法与具体措施；④课题进程或阶段说明；⑤研究的结果、结论及其取得的社会效益等。

（2）课题研究的其他成果：著作类科研成果：要突出实践、实验分析，突出应用推广价值和社会效益。论文类科研成果：要有围绕课题研究主题的若干篇论文，只有一篇论文不能结题。教材类科研成果：要突出教学改革的内容，体现创新部分，突出学生学法教育和能力培养。多媒体课件及软件开发类成果：具体说明其先进性、科学性和创新性，突出实际应用效果和产生的效益。

2．课题结题时间和成果所有权

（1）课题结题时间以省规划办颁发的结题证书时间为准。

（2）课题主持人或成员如有变动，需由原课题主持人提出书面变更说明并签字，经所在单位同意并盖章后交省规划办审批备案，成果所有权以结题时课题组成员为准。课题的人员变更要在结题前至少半年办理审批手续。

四、关于成果鉴定

如果课题完成后需要进行成果鉴定，由课题负责人在填写结题申请书时提出，省规划办及其委托管理机构视成果具体情况确定是否予以鉴定。

需要进行成果鉴定的课题，课题组要提供鉴定材料，包括成果鉴定申请书、研究成果主件、必要的附件、课题研究工作报告、课题立项申请书复印件、项目下达书复印件等。这些材料，在申请结题验收时一并上报。  

鉴定方式包括：聘请同行专家通讯鉴定和会议鉴定。

每个课题的鉴定专家一般为5人，最多不能超过7人。鉴定专家由省规划办或其委托管理机构确定。本课题组成员包括顾问不能担任本课题鉴定专家，所在单位及其上级主管部门参与鉴定的专家不能超过2人。　　

鉴定专家在认真通读研究成果的基础上，对照课题申请书预期达到的目标，实事求是地对成果提出客观、公正、全面的鉴定意见。采取通讯鉴定方式的，专家还要进行成果等级评定，由组织鉴定单位综合后确定成果是否通过鉴定。采取会议鉴定方式的，由鉴定组确定成果等级以及是否通过鉴定，并填写鉴定意见书。

通过成果鉴定的课题即可办理结题验收。确定不进行成果鉴定的课题，可在课题完成后直接办理结题验收。课题研究成果可以参加省规划办评奖。

五、成果推广

有价值的成果，省规划办将向各级教育行政部门和各级学校进行推荐，促进科研成果的转化。

