图书馆直属党支部工作制度

（本制度于2019年3月25日制定，2020年5月9日部分修改）
为更好地发挥图书馆直属党支部的工作职能，全面贯彻执行上级党委的决策，服从上级党委的领导与工作安排，发扬图书馆直属党支部的优良传统，切实把党支部工作落到实处，特制定图书馆直属党支部工作制度。

一、指导思想

高举新时代中国特色社会主义的伟大旗帜，深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强和改进党支部工作作风，坚持“两学一做”学习教育，增强党支部的凝聚力、战斗力和创造力。

二、工作机制
1.例会制
（1）党支部党员大会例会制：图书馆党支部每季度召开一次党员大会，传达学院党建工作精神和学院有关工作部署；开展党支部选举工作；讨论和表决接收预备党员和预备党员转正、延长预备期或取消预备党员资格；讨论决定对党员的表彰表扬、组织处置和纪律处分；统一思想，落实图书馆及党支部工作计划。

（2）党支部委员会例会制：组织支部委员每一至两个月召开一次例会，传达有关会议、文件精神，总结、研讨支部工作，互通情况，统一思想；部署支部工作，分析、研究支部工作的进展情况和党员、群众的思想状况，讨论贯彻上级组织的指示，制定党支部工作计划。

（3）党小组例会制：党小组每一至两个月召开一次例会，完成党支部安排的任务，组织党员参加政治学习、谈心交流、开展批评与自我批评等。
（4）党政联席会制：根据工作需要召开党政联席会，共同商议馆里重大问题，发挥党组织的政治核心与保障监督作用。

2.学习制

（1）支委会中心组学习：根据学院党委的指示和精神，支委会中心组不定期开展政治理论学习、文件精神学习和党章党规条例学习等。

（2）党课学习：党支部每学期组织全馆党员进行1-2次专题党课学习，提高支部党员的理论水平，采取邀请支部委员、学院领导及外请专家、教授的方式，结合图书馆实际情况进行理论学习辅导和研讨。
（3）党小组学习：党小组组长围绕党支部近期学习安排，定期组织本组党员进行理论学习、思想汇报和学习心得交流等。

（4）党员自我学习：结合学院的精神和发展，要求每个党员开展自我学习，并做好学习笔记，支部通过座谈会、小组学习等方式组织党员进行讨论和交流。

（5）“线上+线下”学习：党支部采取“党支部线上推送+党员自主学习+学习笔记体现+党小组心得交流”的四轮学习法来组织党员开展学习。

3.民主生活会制

民主生活会每年召开1-2次，分层次以支委会和党员大会为单位召开，民主生活会紧密结合本支部的党政工作，交流工作与思想，检视存在的问题，尤其党纪党风和先锋模范作用等，自觉开展批评与自我批评，总结经验教训，增强党性，提高党员队伍的素质。

4.培训制

根据学院安排，组织党支部书记或党支部委员参加学院党委的培训，学习理论、交流工作，提高支部书记的理论素养和工作能力。

5.公开公示制

（1）党务/评选公开：党费收缴、先优评选、代表选举、党员考核等一律采取公开收费、公平选举、民主投票的方式进行，做到党务公开、评选公开。

（2）党员组织发展公示：将拟发展的党员名单在图书馆公告栏公示七个工作日，接受全体师生的监督。

（3）重大决策公示：将图书馆党支部的重大决策进行公示，接受民主监督。
6.党员民主评议制

按照上级党组织规定的民主评议党员工作的内容、步骤和要求，每年进行一次全馆党员的民主评议，分自我评议和支部评议两个步骤，对党员的理论学习情况、模范作用发挥等情况进行评议，填写《党员民主评议表》，并进行总结和表彰，树立典型，提高党员素质，增强党支部的凝聚力和战斗力。

7.组织建设制

（1）图书馆直属党支部设党支部委员会，由支部书记、副书记（兼纪检委员）、组织委员、宣传委员、工会主席5人组成。党支部委员会是党支部日常工作的领导机构。
（2）规范组织发展程序，严把组织发展入口关，支部书记和组织委员在支委会研究讨论发展党员会前，加强对重点发展对象的把关、引导及教育。

8.工作汇报制

各支部委员每学期向党支部委员会全面汇报工作一次，遇有特殊重大问题应及时汇报；党员每学期至少向党组织汇报一次思想、工作和学习情况。

9.党员规范管理制

（1）定期收缴党员党费。按照规定每季度收缴党员党费，党费设专人管理，并建立专账，连续6个月不交纳党费的党员，按自行脱党处理。

（2）“三会一课”常态化管理。坚持每学期召开1-2次党员大会；每月召开1次支委会或党小组会；每学期上1-2次党课，把“三会一课”作为党内政治生活的重要内容和载体，突出政治学习和教育，突出党性锻炼。结合工作实际，把落实“三会一课”制度与开展“主题党日+”活动结合起来。确定特色鲜明的党日主题，重点做实“+”的文章，引导党员主动投身学院各项重点工作，增强党日活动的吸引力和感染力，推进学院各项事业健康发展。

（3）做好党日活动情况记录。对党员出席党内活动情况进行考勤；对无故不参加党内活动的党员，及时批评教育并进行补课，每学期将考勤情况在支部内进行通报，并报党支部备案，考勤结果按比例计入年终考核评分。

（4）规范支部入党积极分子和预备党员档案管理，及时整理更新；已发展为正式党员的档案，整理齐全后及时提交省人才保管。

（5）党支部每月给党员列出理论学习书目与重点学习文章，党员自主学习并做好学习笔记和撰写学习心得，支部年终开展理论学习笔记评比活动。

（6）设立党支部党员活动室。党支部党员活动室是党支部开展党内各项活动的重要场所。配备专用书籍、资料和相应设备，并设专人负责、专人管理。按时向党员开放，提高党建使用效率，充分发挥阵地教育功能。

三、监督机制

1.在学院党委的领导下，每年党支部书记向党委进行述职述廉，接受学院党委对图书馆党支部工作的监督与考核。

2.党支部工作实行集体领导和个人分工负责相结合的制度，有重要情况、重大问题和重要决议，根据需要以适当方式向学院党委、党支部委员会、全馆党员通报和上报，接受党内监督。

3.定期召开党外群众和民主党派座谈会，收集党外人士的意见和建议，发挥党外群众和民主党派参政议政与监督的作用。                                         

